ПРИКАЗ №153
по МБОУ Советская СОШ






от 01.09.2023г.
«Об утверждении графика проведения классных родительских собраний в рамках Всеобуча для родителей в МБОУ Советской СОШ на 2023/2024 учебный год»
В соответствии с приказом РОО №55 от 16.03.2021 «О профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними и преступлений против половой неприкосновенности», с целью профилактики насилия и жестокого обращения в семье, суицидального поведения несовершеннолетних и повышения психолого-педагогических компетенций участников образовательного процесса, а именно: понимание и осознание ответственности  за воспитание детей; знание о развитии, воспитании, обучении детей; практические умения организации жизни и деятельности детей в семье, продуктивную связь с другими воспитательными институтами
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Продолжить проведение Всеобуча для родителей учащихся 1-11 классов один раз в четверть.
2. Утвердить график проведения классных родительских собраний в рамках Всеобуча для родителей в МБОУ Советской СОШ на 2023/2024 учебный год»
3. Классным руководителям 1-11 классов:
- провести тематические родительские собрания с прохождением анонимного анкетирования родителей;
- после каждого проведенного Всеобуча предоставить фотоматериалы с собраний для размещения на сайте и документацию: протокол с подписями родителей, свой отзыв о мероприятии (не менее 1 стр.), 1-2 кратких отзыва родителей (можно на сайте в закладке Всеобуч для родителей), заполненные анкеты.
4. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя директора по ВР Авсецину Е.А.
Директор






Т.Н. Емельяненко
Приказ подготовлен заместителем директора по ВР Авсециной Е.А.

